C.P.I.”Tomás de Lemos”                 Matemáticas 3ºESO
Prof: J.Manuel Sesto

FOLLAS DE TRABALLO

Nome......................................................curso.......
1.-Observa na escena as gráficas, di cál delas é función e por qué non o é a outra.



	Para a determinación completa dunha función é necesario coñecer:
1. O conxunto inicial, onde toma valores a variable independente.
2. O conxunto final, onde toma valores a variable dependente.
3. A regra que permite asociar a cada elemento do conxunto inicial o seu correspondente no conxunto final, que chamamos imaxe do elemento. Esta regra pode vir dada mediante unha táboa de valores, unha gráfica ou unha fórmula matemática.
Ao conxunto dos valores da variable independente chámaselle dominio da función ou campo de existencia.

Ao conxunto dos valores da variable dependente chámaselle percorrido ou imaxe da función.


 2.-¿Entre qué valores está a imaxe?



3.-O dominio, ¿é toda a recta real?



4.-Anota cál é o dominio e a imaxe desta función no teu caderno.



5.-Anota cál é o dominio e a imaxe desta función no teu caderno.

	1. A tenda Ribeirosa ten fama de ter o mellor aceite de oliva da cidade. O prezo do litro de aceite de oliva embotellado é de 6 €. Por iso os 2 litros costan 12 €, os 3 litros costan 18 €,.... 
Calcula e escribe na táboa  seguinte o prezo das cantidades de aceite que se indican. 
litros ( L )
1
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9
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13
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prezo ( € )
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	- ¿Qué mide un cadradiño calquera de eixe horizontal?



	- ¿Qué miden os 3/4 dun cadradiño calquera do eixe vertical?



	- Fixándote na gráfica, ¿canto costan 15 litros de aceite de oliva? ¿Cantos litros che dan por 36 €?



	- ¿Ten sentido uni-los puntos vermellos da gráfica?
¿Por qué?



	2. O seguinte exemplo é moi parecido ao anterior. En Ribeirosa tamén venden aceite de oliva  a granel, o cal sae máis barato, a 5 € o litro. Podemos construír unha táboa e unha gráfica idénticas as anteriores. 
Pero hai unha importante diferenza entre ámbolos exemplos: non podemos mercar fraccións de botellas de aceite (1,5 ou 2,7 botellas) pero sí podemos mercar fraccións  de litros de aceite (1,5 ou 2,7 litros). 
Calcula e anota os prezos das seguintes cantidades de aceite de oliva. Asígnalle esos valores á variable litros da escena seguinte. 
litros de aceite ( L )
0
1
1,5
2
2,7
5
5,7
7
8,6
9,3
10,2
12,5
13,1
14,4
15
prezo ( € )
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	¿Ten sentido agora uni-los puntos vermellos da gráfica?
Compróbao na escena asignándolle á variable litros o valor 0 e a continuación, mantén pulsado o botón do rato sobre a frecha superior dos litros de aceite.
No  primeiro caso, a gráfica está formada por puntos illados. No segundo caso, a gráfica é unha curva ( neste caso, unha recta) continua.
A RECTA:  y = mx
 Dibuxa no teu caderno as gráficas de tres funcións do tipo triple, cuádruple... e outras tres do tipo metade, cuarta parte... Atopa a forma máis rápida e cómoda de facelo.
1.- Comproba que todos os puntos que elixas na recta conservan la relación:   
 m= ordenada/abscisa
2.- Asignalle outros valores a m e comproba, en cada caso, que son rectas cuxos puntos tamén conservan a mesma relación. Escribe tres exemplos.




3.- Observa que todas as rectas que representan funcións lineais pasan polo orixe de coordenadas.
4.- Observa tamén que hai unha recta que non é unha función lineal. Cál é?
5.- Observa que para cada valor de m hai unha función lineal distinta e unha recta tamén distinta.


6.-Busca a recta que lle corresponde ao punto A.
7.-Move o punto A aos distintos cadrantes e busca a recta correspondente. Pon catro exemplos.
8.- Para m = 0.4 comproba có cociente entre a ordenada e a abscisa dos puntos é sempre ese valor.
9.- Comproba que para cualquer recta a pendente é o cociente entre a ordenada e a abscisa de cualquer punto distinto do orixe de coordenadas.Pon algúns dos exemplos que vexas na escena.

A RECTA:  y = mx + n
Tódalas funcións que veñen dadas por unha fórmula do tipo y=mx+n teñen como gráfica unha liña recta e chámanse funcións afíns.
Nesta fórmula, ademáis das variables x independente e y dependente, m representa, ao igual ca na función lineal, a pendente da recta, e n é o valor da ordenada para x=0; polo que se chama ordenada no orixe.
· Si n=0, a función afín transfórmase nunha función lineal.
· Si m=0, a expresión da función afín y=mx+n toma a forma y=n. Como a variable x non aparece, a variable dependente y é sempre constante, pois non varía cando o fai x. Este tipo de rectas chámanse funcións constantes e son rectas paralelas ó eixo de abscisas.
As funcións afíns y=mx+n ( n#0)  pasan polo punto (0,n), polo tanto non pasan polo orixe de coordenadas.

Algunhas rectas non son funcións

Observa que hai un tipo de rectas, as paralelas ao eixe de ordenadas, que non son propiamente funcións, xa que a cada valor, de x correspóndenlle infinitos valores de y. As ecuacións destas rectas son da forma x=k. 

1.- Responde no caderno ás seguintes preguntas:
    ¿De qué parámetro depende a inclinación da recta?


    ¿De qué parámetro depende o punto de corte co eixe Y?

2.- Modifica os valores de m e n  para observar a relación que hai  entre unha función afín y=mx+n e a súa función lineal asociada y=mx.

3.- Anota no caderno de traballo as túas conclusións e as respostas ás seguintes preguntas:
    ¿Cántas funcións afíns teñen asociada a mesma función lineal?

    ¿Como son as rectas que teñen asociada a mesma función lineal?
4.- Move o punto vermello e comproba que para calquer punto que non estea sobre a recta o cociente entre os segmentos sinalados (verde e azul) mantense constante e é igual á pendente.
5.- Comproba que con calquer recta que elixas  cúmprese esa condición.
6.- Escribe no teu caderno un método para calcular a pendente dunha recta.
7.- ¿Qué valor poñerías ao segmento azul para que che resulte máis doado determinar a pendente?.
8.- Move o punto vermello e comproba que o segmento amarelo ten a misma lonxitude ca pendente da recta.
9.- Comproba que con calquer recta que elixas cúmprese esa condición.
10.- Comproba que tódalas  rectas paralelas teñen a mesma pendente.
11.- Cambia o valor de m e n. Observa o segmento amarelo que representa o valor de n e non depende, polo tanto de m.
12.- Comproba que as rectas que pasan polo mesmo punto do eixe Y teñen o mesmo valor de n e  diferéncianse só na súa pendente.
1. No instituto quérese organizar unha excursión na primaveira. Contrátase un autobús con conductor que dispón de 80 prazas e costa   360 €. Si se enche o autobús, ¿cánto debe pagar cada alumno? ¿E si só se cubren a metade das prazas?. 
Escribe os resultados na táboa seguinte. 
Prazas cubertas
10
20
30
40
50
60
70
80
Prezo alumno
.

.

.

.

.

.

.

.

2. Unha billa cun caudal de 15 litros por minuto empregou 16 horas en encher un depósito. Trátase de pescudar canto tardaría se o caudal fose outro distinto (maior ou menor). 

Ao expor este problema, vemos que evidentemente canto maior sexa o caudal menos tempo tardarase en encher o depósito e canto menor sexa o caudal máis tempo tardará. 

Os datos do problema permítennos calcular con facilidade o volume do depósito: 16 horas = 16 x 60 = 960 minutos; logo o volume é de 15 x 960 = 14.400 litros. 

Como o volume do depósito é constante, se duplico o caudal, o tempo de enchido redúcese á metade e o mesmo sucede con calquera variación que se me ocorra. Noutras palabras, as magnitudes caudal da billa e tempo de enchido son inversamente proporcionais. Ademais, se chamamos "x" á primeira e "y" á segunda, cúmprese xy = 14.400, ou tamén  
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Agora podemos pescudar canto tempo tarda en encherse o depósito con calquera caudal que se nos ocorra. En concreto, pescuda canto tempo tardaría en encherse o depósito con caudais de 10, 20, 25 ou 30 litros por minuto usando a escena adxunta
caudal da billa  
2,5
5
7,5
10
12,8
15
20
22,2
25
30
tempo
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Funcións de proporcionalidade inversa
Características das funcións y=k/x
· Non están definidas en x=0
· Se x se achega a 0, y toma valores cada vez máis grandes. por iso dicimos que o eixe Y é unha asíntota.
· Se x toma valores cada vez máis grandes, y achégase a 0. Por iso o eixe X é asíntota.
1.- Determina o dominio e o percorrido de calquer función deste tipo. 
2.- Estuda os seus intervalos de monotonía e os seus extremos relativos. ¿Qué pasa si k é negativo? 
3.- ¿Son funcións acotadas? Se a resposta é afirmativa, ¿superior, inferiormente ou ámbalas cousas á vez? Determina os seus extremos absolutos (se os ten).
4.- Representa varias funcións, por exemplo: y=36/x ; y=6/x;   y= -12/x; etc.. 
5.- Unha vez analizado o aspecto e as propiedades destas funcións, ¿poderías explicar por qué se lles da o nome de funcións de proporcionalidade inversa? 
Representación da función  y = x2
Compara a forma da gráfica que tes no teu caderno de traballo e a que obtés agora. Disminúe a escala hasta 5 e volve a modificar os valores de x. 
Pulsa o botón Inicio e amplía a escala hasta 150. Volve a variar os valores da abscisa desde os negativos ós positivos. 
Fai que se representen puntos intermedios entre os xa representados, por exemplo, 0.05, 0.15, -0.05, -0.15, etc.
Características da función  y=x2
· Trátase dunha curva simétrica respecto ao eixe Y; ten un mínimo no punto (0,0), ao que chamamos vértice.
· Ten dúas ramas, unha decrecente e outra crecente.
· É unha función definida en todo R e continua.

Representación da función  y = x2 + k
A función y = x2 + k é unha traslación dos puntos de y = ......... na dirección do eixe de ......... O vértice de y = x2 + k é (.....,.....). 
1.- Representa as seguintes funcións no teu caderno, sin necesidade de dar valores á x, seguindo o modelo de y = x2; y = x2 – 5;  y = x2 + 9. 

Representación da función  y = (x + h)2
Completa a seguinte frase: A función y = (x + h)2 é unha traslación dos puntos de y= .............. na la dirección do eixe de .................... O vértice de y = (x + h)2 é (....,....). 

Funcións polinómicas de segundo grao
2.- Modifica os valores de a, b e c e intenta atopar un significado gráfico para cada un deles. ¿Qué aspectos da gráfica varían ó modificar algún deses tres parámetros?
3.- Determina o dominio e o percorrido de calquera función cuadrática en función dos valores dos tres parámetros. 
4.- Estudia os seus intervalos de monotonía e os seus extremos relativos. ¿Qué pasa se a é negativo? 
5.- Estudia as súas posibles simetrías. ¿Son funcións pares, impares ou ningunha de ámbalas cousas? 
6.- ¿Son funcións acotadas? Se a resposta é afirmativa, ¿superior, inferiormente ou ámbalas cousas á vez? Determina os seus extremos absolutos (se os ten). 
Representación da función  y = ax2 + bx + c
As funcións  y = ax2 + bx + c, con a>0 ou a<0, chamadas cuadráticas, represéntanse todas elas mediante parábolas e son continuas en todo R.
Cada unha destas parábolas ten un eixe paralelo ó eixe Y.
A súa forma (cara a abaixo, cara a arriba, máis ancha....) depende de a, coeficiente de x2 , do seguinte modo:
· Se dúas funcións cuadráticas teñen o mesmo coeficiente de x2  , as parábolas correspondentes son idénticas, aínda que poden estar situadas en posicións distintas.
· Se a>o, teñen as ramas cara a arriba e chámanse parábolas convexas.
· Se a<0, teñen as ramas cara a abaixo e chámanse parábolas cóncavas.
· Canto maior sexa ¦a¦, máis estilizada é a parábola.
Vexamos algúns dos pasos que convén dar para a representación de y = ax2 + bx + c:
1º) A abscisa do vértice é -b/2a
2º) Obtención dalgúns puntos próximos ó vértice.
Calcularemos o valor da función en abscisas enteiras próximas ó vértice, a súa dereita e a súa esquerda. Así obtense a curva na súa parte máis interesante
3º) Puntos de corte cos eixes.
Con eles complétase a información sobre os puntos máis relevantes da gráfica.
· Corte co eixe X: resólvese a ecuación ax2+bx+c=0
· Corte co eixe Y: é o (0,c)
4º) Representación.
7.- Representa as seguintes funcións cuadráticas: y = x2-6x+6; y = -3x2+18x-24; 
    y = ¼ x2+x-2; y =  2x2-10x+8; y = -½ x2+2x-4.
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